

严把IPO准入关 上周6家拟上市企业“弃考”

3月15日，证监会发布《关于严把发行上市准入关从源头上提高上市公司质量的意见(试行)》，明确表示严禁以“圈钱”为目的盲目谋求上市、过度融资，以及严密关注拟上市企业是否存在上市前突击“清仓式”分红等情形。

在此背景下，上周(3月25日-31日)，A股市场共有6家拟上市企业终止审核，均为撤回申请材料。其中，涉嫌上市前突击“清仓式”分红的道尔道科技股份有限公司(以下简称道尔道)和“巨无霸”先正达集团股份有限公司(以下简称先正达)备受市场关注。

大额分红后再上市 道尔道主动撤单IPO

道尔道的IPO申请于2023年6月30日获深交所受理，计划登陆深市主板。其控股股东是江苏振华工业集团有限公司(简称“振华集团”)，实控人是商文明。

细看股权结构，道尔道可谓是一家典型的家族制企业。招股书显示，截至2023年11月27日，商文明直接持有道尔道22.30%的股份，并通过振华集团控制道尔道63.41%的股份，合计控制该公司85.71%的股份，为该公司实控人。

作为道尔道第一大股东的振华集团，则由商文明、商文明之妻蔡明、商文明之子商国杰、商文明之母代光秀共同持股。另外，商国杰、蔡明分别直接持有道尔道0.93%、0.93%的股份。因此，商文明及其亲属合计直接或间接持有道尔道87.57%的股份，该公司在股权结构上呈“实控人家族一股独大”的局面，属于典型的家族制企业。

道尔道的招股书显示，公司本次IPO计划募资11.9亿元，其中用于补充流动资金3.5亿元。

需要指出的是，在准备上市前，道尔道经历了大手笔的分红。2020年、2021年，经股东大会决议，道尔道分别向股东派送现金分红3亿元、1.4亿元，共计派现4.4亿元。招股书显示，2020年、2021年，道尔道的净利润分别为1.55亿元、1.55亿元，合计为3.1亿元，远低于同期的现金分红总额。

因此，道尔道2020年、2021年的现金分红，不仅是“清仓式”分红，甚至可以用“透支式”分红来形容，它实际上把

上周IPO“撤单”企业

- 道尔道科技股份有限公司
- 得一微电子股份有限公司
- 赣州水务股份有限公司
- 先正达集团股份有限公司
- 樱桃谷育种科技股份有限公司
- 浙江金晟环保股份有限公司

2022年的利润都透支了。招股书显示，2020-2022年，公司3年的扣非归母净利润之和仅4.47亿元，4.4亿元的分红，基本上是将3年的扣非归母净利润全部分光。

或许道尔道本身也有所疑虑，因此撤回了发行上市申请。深交所3月31日公告，根据《深圳证券交易所股票发行上市审核规则》第六十二条，深交所决定终止对道尔道首次公开发行股票并在主板上市的审核。

“巨无霸”IPO撤单 拟募资规模A股史上排第四

上周IPO市场的另一大看点是“巨无霸”先正达撤单，结束两年多的A股IPO之路。从上市历程来说，先正达最初拟登陆科创板，公司IPO在2021年6月获得受理，不过之后在2023年5月撤回了发行上市申请，转战沪市主板。2023年5月19日，先正达主板IPO招股书获得受理，当年6月16日上会会获得通过，但是9个多月后又以撤单宣告IPO止步。

先正达原本计划发行不超过27.86亿股，拟募资650亿元。如此大的募资规模备受市场关注。这是目前在审的IPO中募资规模最大的企业。从已上市公司情况来看，先正达的募资规模仅次于农业银行(募资685.29亿元)、中国石油(募资668亿元)、中国神华(募资665.82亿元)。

近年来，先正达的业绩并不稳定。2023年1-6月，先正达集团实现归母净利润同比下降32.85%，主要系财务费用尤其是贷款利息支出以及永续债利息支出增长导致。

对于此次撤回IPO，先正达集团在官网发布声明称，基于对自身发展战略与全球行业环境的全面考量，经审慎研究，决定撤回主板首发上市申请。同

时，公司将采用多元组合手段，持续巩固提升在全球农业科技领域的领先优势，未来在合适时机重启上市进程。

此外，上周IPO主动撤单的公司还包括：得一微电子股份有限公司、樱桃谷育种科技股份有限公司、赣州水务股份有限公司和浙江金晟环保股份有限公司。其中，得一微净利润与现金流长期为负，3年半归母净利润亏损金额合计逾6亿元，净流出金额合计高达8.4亿元，且技术先进性及市场竞争力遭质疑。

加强监管 为市场健康发展打下坚实基础

“企业从IPO撤回原因是多样的，主要包括自身条件不再符合主板上市申请，转板北交所或者港股，这类企业在利润规模、行业属性等方面存在问题。”万联证券投资顾问屈放表示，此外，对申请板块定位不准、“带病上市”、估值过低等情况也会造成企业主动撤单。

“监管趋严虽然短期会影响IPO数量，但从长期来看，不仅保护了中小投资者的利益，也是对拟上市企业负责，如果纵容企业弄虚作假，最后反噬的必然是企业自身和其大股东及高管。”屈放说。

亦有行业分析师表示，加强IPO监管可以通过筛选出真正优质的企业上市，提升整体市场的投资价值和吸引力；通过强化监管，促进市场的规范化、法治化，为市场的长期稳定和健康发展打下坚实基础；通过确保只有符合条件的企业才能上市，有助于资本市场更好地发挥资源配置的功能，促进经济结构的优化和升级。“减少不合格企业的上市，降低投资者面临的风险，增强投资者对市场的信心。”该分析师表示。

华西都市报-封面新闻记者 朱宁

2023年成都住房公积金 缴存额超800亿元

华西都市报讯(记者 姚瑞鹏)4月1日，记者从成都住房公积金中心了解到，经成都住房公积金管理委员会审议通过，《成都住房公积金2023年年度报告》如期发布，全面披露了2023年成都住房公积金运行情况。

《报告》显示，2023年，成都住房公积金总体运行平稳，主要业务指标保持稳定增长，风险控制良好。460.45万人缴存住房公积金801.96亿元，208.92万人提取住房公积金651.46亿元，向7.49万户家庭发放个人住房贷款353.29亿元。截至2023年底，个人住房贷款率86.74%，个人住房贷款逾期率0.07‰。

住房公积金制度覆盖面进一步扩大，非公有制单位缴存人数、灵活就业人员参加住房公积金制度试点人数逐年增加。全年新开户职工53.48万人

中，城镇私营企业及其他城镇企业、外商投资企业、灵活就业人员、民办非企业单位和其他类型单位等占比86.23%。其中，全年新增灵活就业人员开户2.46万人，累计实缴5.76万人。

成都住房公积金坚持“租购并举”，持续加大对缴存人基本住房需求保障力度，着力改善缴存职工住房条件。2023年，全年购房、还贷、租房、老旧小区改造等住房消费类提取511.84亿元，占当年提取额的78.57%。其中，全年共支持63.52万人提取40.32亿元用于租赁住房，分别比上年增长24.77%、26.12%。大力支持刚性和改善性住房需求，当年首套住房贷款笔数占比76.43%。全年发放的贷款，偿还期内可为缴存人节约利息支出约64.55亿元。

成都住房公积金坚持服务大局，不断深化拓展惠企便民成果。服务国家和省、市区域发展战略，深入推进成渝公积金双核联动联建、成德眉资公积金同城化发展、川藏结对帮扶等。在保障性租赁住房领域建立按月直付房租新模式，实现押金减半、租金打折。加大对缴存人刚性住房需求支持力度，优化公积金贷款中住房套数认定、二手房房屋价值认定标准。注重数字赋能，强化数据共享和应用，推进“全业务线上服务”，业务网办率实现95%以上。切实解决异地办事难题，推动13项“跨省通办”服务事项以全程网办为主，推广“亮码可办”服务更多缴存人。构建企业“全周期服务”机制，推动12329助企服务快线高效运行，助力营商环境优化。

国际金价再创新高

新华社北京4月1日电 国际黄金价格1日延续涨势，再创新高。

受益于美国联邦储备委员会降息预期，以及黄金自身避险属性，现货黄金价格当天上涨1.32%至每盎司2265.53美元，美国黄金期货价格上涨超过2%至每盎司2286.39美元。

世界黄金协会市场策略师约瑟夫·卡瓦托尼说：“我觉得这确实是黄金的高光时刻……一些市场投机者的确从美联储降息(预期)中获得信心和安慰。”

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)援引市场预测报道，美联储可能在5月或6月启动降息。

卡瓦托尼说，金价上涨主要由全球中央银行大量购买推动，以期多元化货币储备，从而应对地缘政治风险、国内通货膨胀和美元走软。

他说，各国央行有充分依据持续买入黄金，“要观察其是否持续大量购买，以及持续时间”。

龙头公司领衔 注销式回购蔚然成风

A股上市公司主动运用回购工具维护公司价值的意愿不断增强，以“真金白银”向市场传递积极信号。

最新数据显示，从回购计划来看，一季度，A股上市公司已发布的回购计划(包括股东提议、董事会预案与股东大会通过)数量达1112单，远高于去年同期的286单。从实施情况来看，一季度，A股上市公司已公布的回购行为达到1275次，远高于去年同期的410单。

值得关注的是，今年以来，以股份注销为目的的回购方案在A股市场蔚然成风。据不完全统计，一季度共有超300家A股上市公司发布注销式回购相关公告，包括拟回购注销、已实施或完成回购注销等。一些龙头公司领衔注销式回购，诚意十足。

监管部门近期多次表示，引导和支持更多上市公司回购股份，鼓励回购注销。市场人士预期，回购潮延续、注销式回购继续增加，将有效提振市场信心，提高资本市场内在稳定性，改善资本市场生态。据新华社

白|杰|品|股 快速升温

问：周一沪指高开，盘中震荡走高，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周一集体走强，创业板指涨近3%表现最好，盘面上上涨个股数量超4500只，新能源产业链表现抢眼，北上资金继续休市。截至收盘，两市涨停79只，跌停5只。技术上看，沪深股指收复10日均线，两市合计成交9993亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标继续保持金叉状态；从形态来看，如预期，市场快速走强，各股指不仅收复了20日均线，还留下一个未补跳空缺口，沪指也逼近前期收盘新高，深成指和创业板指也收复了半年线。值得注意的是，各股指全面收复60小时均线，且成交量环比放大较多，若再次出现跳空缺口，则后市将会快速脱离前期震荡平台。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体显著缩减。综合来看，期指合约再现5个正溢价，说明市场做多情绪快速升温，后市期待4连阳。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)120万股、会稽山(601579)65万股、卓胜微(300782)7.8万股、太极实业(600667)120万股。资金余额9974034.55元，总净值41507494.55元，盈利20653.75%。

周二操作计划：太极实业、卓胜微、华创云信、会稽山拟持股待涨。胡佳杰